Undervisningsplan for specialundervisning på Hellested Friskole og Børnehus

Specialundervisningen har til formål at styrke den enkelte elevs kompetencer og individuelle udvikling indenfor fagene. Hovedvægten af ressourcerne er lagt på faget dansk, da dette ses som et bærende fag. Det ses som en betydningsbærende del, at eleverne kan læse sig til viden, og denne færdighed bruges i alle skolens andre fag. Derfor ligger hovedindsatsen netop på at styrke denne del af elevens færdigheder.
Specialundervisningen dækker derudover matematik og tilgodeser hovedsageligt elever fra 3.- 9. klasse.
Da eleverne i 0.-2. klasse i forvejen dagligt træner fundamentale færdigheder og gennemgår grundlæggende teorier for fagene vil specialundervisningen først komme i spil i begyndelsen af 3. klasse.
Her vil speciallærere i samarbejde med elevens lærere og forældre vurdere, i hvilket omfang specialundervisningen skal være.
Der tages udgangspunkt i elevens testresultater fra evalueringsplanen og den daglige undervisning. Det kan komme på tale, at teste eleven individuelt både i dansk og matematik og evt. også med Undervisningsministeriets Ordblindetest, hvis eleven har danskfaglige vanskeligheder. Ud fra resultater og samtaler sammensættes undervisningen, som kan foregå individuelt eller på små hold.
[bookmark: _GoBack]For skoleåret 2017/18 er der afsat ca. 13 lektioner til specialundervisning i dansk og 3 lektioner til specialundervisning i matematik. Derudover vil der i 10 måneder være mulighed for holdundervisning for læsesvage eller ordblinde elever. Holdet starter som et FØR-VAKS hold, der træner bogstaver, lyde og den første læsetræning. Når eleverne vurderes parate af speciallærer og klasselærer vil holdet overgå til et VAKS-hold
En del af undervisningen vil foregå i morgentimer med træning og fordybelse, hvor alle elever arbejder individuelt. Således vil eleverne ikke gå glip af klasseundervisning. Desuden vil der være mulighed for specialundervisning i de fag, hvor eleven har vanskeligheder, således at speciallæreren støtter eleven direkte i timer og vejleder i brug af støtteredskaber og hjælpemidler.
Allerede fra 3. klasse arbejdes der med kompenserende hjælpemidler indenfor it. Eleven får tilbudt et kursus i brugen af disse og får herefter støtte direkte i undervisningen, så værktøjerne bliver en integreret del af elevens hverdag.
